23. 
Getallenschudder

Deze opdracht is gemaakt door Frans van Dongen.
Materiaal:
	· Een houder voor dobbelstenen (de “getallenschudder”)

· vijf 10-zijdige dobbelstenen met de cijfers 0..9 van één kleur (“Blauw”)

· één 10-zijdige dobbelsteen met de cijfers 0..9 van een andere kleur (“Rood”)

· één 10-zijdige dobbelsteen met de getallen 00..90 van diezelfde kleur

· Een antwoordblad met 10 getallenlijnen van 0..10

· Een antwoordblad met vijf getallenlijnen van 0..100

· Rood kleurpotlood en eventueel pen of potlood


Let op: Het hier gepresenteerde hulpmiddel is in alle opzichten nog een prototype. De uiteindelijke vorm en het gebruiksgemak zullen uiteindelijk zeker anders zijn. Opmerkingen over het hulpmiddel op zich zijn ook welkom.
Opdrachten:

1. Vul de getallenschudder met uitsluitend de zes stenen met de getallen 0..9. Gebruik het antwoordblad met de getallenlijnen van 0..10 en een vierkant voor de getallenlijn. Schud de stenen.

· Vul op het antwoordblad het getal van de rode steen in in het vierkant en kleur de rand van het vierkant rood. 

· Kijk naar de blauwe stenen en kies de steen met het getal dat het dichtst onder het getal van de rode steen zit. Zet dat getal op de getallenlijn.

· Kijk weer naar de blauwe stenen en kies nu de steen met het getal dat het dichtst boven het getal van de rode steen zit. Zet dat op de getallenlijn.

Als de rode steen het grootste getal van alle stenen heeft, of juist het kleinste getal van allemaal, zet dan ook het getal van de rode steen op de getallenlijn.

2. Vul de getallenschudder met alle zeven stenen. Gebruik het antwoordvel met de vijf getallenlijnen van 0..100. Schud de stenen.

· Noteer de getallen van de vijf blauwe stenen in de vijf vierkanten onder de getallenlijn.

· Tel de getallen van de twee rode stenen bij elkaar op en noteer de uitkomst in de rechthoek onder de getallenlijn.

· Maak met de getallen van de blauwe stenen een som met een uitkomst die kleiner is dan het getal van de rode stenen.

· Maak met de getallen van de blauwe stenen een som met een uitkomst die groter is dan het getal van de rode stenen, maar niet groter dan 100.

· Schrijf de uitkomsten van de twee sommen boven de getallenlijn en verbind ze met een lijntje met hun plaats op de getallenlijn.

Als het niet mogelijk is een som te maken met een uitkomst die groter is dan het getal in de rechthoek, verbind dan de rechthoek met een lijntje met de plaats van het getal op de getallenlijn.

Extra: De “ultieme opdracht”
Deze opdracht, die in de hoogste groepen ook als spel in groepjes van drie of vier gedaan kan worden, is als volgt:

Gebruik de twee rode en de vijf blauwe stenen. Schud de stenen, tel de getallen van de twee rode stenen bij elkaar op en maak dan met de getallen van de vijf blauwe stenen een som die als uitkomst precies het getal van de rode stenen heeft. Daarbij moeten de getallen van de blauwe stenen allemaal precies één keer gebruikt worden. Omdat een “som” natuurlijk ook met haakjes geschreven kan worden, mogen er ook kleinere sommen gemaakt worden, waarna met de uitkomst van die som verder gerekend kan worden.

Voorbeeld: 

Rood: 20 en 9




Blauw: 9, 5, 3, 7 en 8

Mogelijke oplossing: (9+3) × (8-5) – 7 = 29

Of anders geschreven: 9 + 3 = 12,  8 – 5  = 3, 3 × 12 = 36, 36 – 7 = 29

Vragen:
a. Op welke momenten binnen het rekenonderwijs zijn deze opdrachten te gebruiken?
b. In hoeverre werkt het gebruik van het hulpmiddel stimulerend op de kinderen?

c. Wat is te prefereren en waarom, het alle kinderen met andere getallen laten werken door het toeval van de dobbelstenen, of het alle kinderen laten werken met dezelfde getallen uit een werkboek?
d. Wat betekent de kans dat soms “iets niet kan” voor de kinderen?
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